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Dilyniant Cysyniadau Defnyddio Sgiliau Rhif – Cyfrifo gan ddefnyddio dulliau meddwl ac ysgrifenedig ( + a - )

	Defnyddio Sgiliau Rhif

Cyfrifo gan ddefnyddio dulliau meddwl ac ysgrifenedig 

	Blwyddyn 3
• canfod gwahaniaethau o fewn 100

• defnyddio strategaethau meddwl i adio a thynnu rhifau 2 ddigid

• diffinio rhif negyddol fel rhif sy’n llai na 0 
	Blwyddyn 4
• canfod gwahaniaethau o fewn 1 000

• adio rhif 2 ddigid at, a thynnu rhif 2

ddigid o, rif 3 digid drwy ddefnyddio

dull meddwl neu ysgrifenedig priodol
• adnabod rhifau cyfan negyddol ar

linell rif 
• trefnu rhifau cyfan rhwng -10 a 10


	Blwyddyn 5
• canfod gwahaniaethau rhwng rhifau ag 1 lle degol

• adio a thynnu rhifau 3 digid drwy

ddefnyddio dull meddwl neu

ysgrifenedig priodol
• trefnu rhifau negyddol a phositif,

gan gynnwys degolion i 1 lle degol


	Blwyddyn 6
• adio a thynnu rhifau drwy ddefnyddio

rhifau cyfan a degolion
• adio neu dynnu rhifau'r naill ochr i
sero gan ddefnyddio llinell rif,

e.e. -3 + 5, 4 – 6 

	Mae dysgwyr yn gallu:
	Defnyddio strategaethau pen amrywiol i gyfrifo’n gyflym

· Adio nifer o rifau bychain trwy chwilio am barau sy’n gwneud 10 

· Defnyddio ffeithiau  a phatrymau rhif  wrth adio neu dynnu pâr o luosrifau o 10 gan gynnwys croesi 100 e.e. 4 + 7 = 11, 40 + 70 = 110, 400 + 700 = 1100
· Adio / tynnu  unrhyw bâr o rifau dau-ddigid, gan gynnwys croesi ffin y degau a channoedd
· Adio  / tynnu nifer o rifau digid sengl neu nifer o luosrifau o 10 trwy chwilio am barau sy’n gwneud  100 

· Adio neu dynnu 9 at/o unrhyw rif tri-digid trwy adio neu dynnu 10 ac addasu trwy dynnu 1 / adio 1
· Adio neu dynnu rhif digid sengl at/o rif dau-ddigid gan bontio trwy luosrif o 10 gyda chymorth llinell rhif a datblygu i fodelu’r broses ar linell rif wag

· Adio neu dynnu lluosrif o 10 at/o rif dau-ddigid a modelu’r broses ar linell rif wag, gan ddatblygu i adio neu dynnu pâr o rifau dau-ddigid

· Adio neu dynnu pâr o rifau tri-digid gan groesi ffin y degau neu ffin y cannoedd a modelu’r broses ar linell rif

· Defnyddio gwybodaeth am werth lle wrth adio rhif dau-ddigid neu dri-digid at luosrif o 10 neu 100 neu 1000

· Bondiau rhif 100 / 1000 e.e. Darganfod beth sydd angen ei adio at rif dau-ddigid/tri-digid i wneud 100/i gyrraedd y lluosrif nesaf o 100 a modelu’r broses ar linell rif wag 

· Adio neu dynnu 9, 19, 29 ... at/o unrhyw rif dau/ tri-digid trwy adio neu dynnu’r lluosrif o 10 agosaf ac addasu trwy dynnu 1 / adio 1
· Defnyddio’r arwyddion + a –

· Defnyddio’r ffaith bod adio yn gwrthdroi tynnu a bod tynnu yn gwrthdroi adio a defnyddio hyn i gwblhau brawddegau rhif neu wrth wirio atebion e.e.rhoi’r pedair brawddeg rhif sydd yn cysylltu tri rhif penodol e.e. 15, 12 a 27
· Datrys problemau bywyd bod dydd sy’n ymwneud ag adio a thynnu

· Defnyddio llinellau rhif i adio a thynnu
· Defnyddio dulliau safonol o gofnodi cyfrifiadau adio a thynnu mewn colofnau
· Adnabod a defnyddio patrymau o gyfrifiadau tebyg
· Darganfod y gwahaniaeth rhwng dau rif sydd yn agos at ei gilydd trwy gyfrif i fyny o’r rhif lleiaf e.e. 72- 68 =
· Gwaith rhifau coll e.e. 37- __ = 21, 36 + __= 71
· Defnyddio dulliau ansafonol / safonol  i gyfrifo D.U. + D.U. neu D.U. - D.U., cyn symud ymlaen i  C.D.U.ac yna M.C.D.U.
· Datrys problemau geiriol gan ddewis y gweithrediadau rhif priodol a dulliau cyfrifo addas 
· Datrys problemau 1/2/3/cam sy’n defnyddio mesurau e.e. 350g + 250g neu 145cm – 95cm

· Egluro dulliau a rhesymeg ar lafar a, lle bo’n briodol, cofnodi sut y cafodd y broblem ei datrys

Rhifau Negyddol
· Cyfri yn ôl fesul 1 neu 2 heibio sero
· Adnabod rhifau negatif mewn cyd-destun e.e. linell rif ac ar raddfa dymheredd.
·  Gosod set o gardiau gyda’r cyfanrifau o -5 i 5 arnynt mewn trefn o’r lleiaf i’r mwyaf, 

· Cyfrif yn ôl trwy sero: tri, dau, un, sero, un negatif/minws, dau negatif/minws...
· Lleoli rhifau negatif ar linell rif, ee.  Neidio fesul 1, 2, 3, 5 ar hyd llinell rif o -5 hyd 10; ysgrifennu’r cyfanrifau rhwng -5 a 3 ar linell rif 

      
	Defnyddio strategaethau pen amrywiol i gyfrifo’n gyflym
· Adio nifer o rifau aml- ddigid neu nifer o luosrifau o 10 trwy chwilio am barau gyda chyfanswm o 1000 neu 10000  a/neu roi’r rhif mwyaf yn gyntaf
· Adio dyblau agos gan ddefnyddio dyblau sydd eisoes yn hysbys e.e. cyfrifo 421 + 387 fel dwbl 400 plws 21 minws 13

· Defnyddio ffeithiau rhif hysbys wrth adio neu dynnu tri lluosrif o 100/ 1000

· Defnyddio gwybodaeth am werth lle a ffeithiau rhif hysbys wrth adio rhif tri/ pedwar digid at luosrif tri-digid o 10 e.e. 460 + 518=__. 4213 - ? = 3813

· Adio neu dynnu pâr o rifau amlddigid neu bâr o ffracsiynau degol gan gynnwys croesi ffin yr unedau neu ffin y degfedau
· Cofnodi cyfrifiadau adio a thynnu cyfanrifau llai na 10 000  mewn colofnau dull safonol

· Adio neu dynnu 9, 19, 199, 1999 ... at/o unrhyw rif cyfan trwy adio’r/tynnu’r lluosrif o 10 agosaf ac addasu trwy dynnu 1 / adio 1

· Adio neu dynnu 0.9, 1.9, 2.9 ... at/o rif cyfan neu ffracsiwn degol trwy adio neu dynnu’r rhif cyfan agosaf ac addasu

· Darganfod y gwahaniaeth rhwng dau rif sydd yn agos at ei gilydd trwy gyfrif i fyny o’r rhif lleiaf e.e. 2704 - 2698
· Deall a defnyddio adio a thynnu a’r berthynas rhyngddynt, wrth ymateb yn gyflym i gwestiynau sydd wedi’u geirio mewn amrywiaeth o ffyrdd, (ar lafar ac yn ysgrifenedig) ac egluro’r dulliau a ddefnyddiwyd

· Defnyddio adio a thynnu i ddatrys problemau geiriol, gan benderfynu a ddylid defnyddio strategaeth pen,  strategaeth pen gyda bras-nodiadau anffurfiol ar bapur neu ddull ysgrifenedig safonol

· Datrys problemau 1/2/3/cam sy’n defnyddio mesurau e.e. 5350g + 1250g + 1.7kg neu 2.14m – 195cm

· Egluro dulliau a rhesymeg ar lafar a, lle bo’n briodol, cofnodi sut y cafodd y broblem ei datrys

Rhifau Negyddol 

· Cyfrif yn ôl trwy sero: tri, dau, un, sero, un negatif, dau negatif...

· Trefnu rhifau negatif a’u lleoli ar linell rif

· Darganfod y gwahanaieth rhwng cyfanrifau positif a negatif, neu ddau gyfanrif negatif mewn cyd-destun megis tymheredd neu linell rif, a threfnu set o gyfanrifau positif a negatif 
· Deall a defnyddio rhifau negatif wrth gyfrifo gostyngiad/codiad mewn cyd-destun tymheredd
· Datrys problemau geiriol gan ddewis y gweithrediadau rhif priodol a dulliau cyfrifo addas 



	
	Blwyddyn 2

· adio 10 neu 20 yn y pen at rif a roddir hyd at 100 

· tynnu 10 neu 20 yn y pen at rif a roddir hyd at 100

· canfod gwahaniaethau bach o fewn 20 drwy ddefnyddio strategaethau ‘cyfrif

      ymlaen’ 

· galw i gof ffeithiau rhif hyd at 10 a gwerth lle i adio a thynnu rhifau mwy, e.e. 24 + 4, 30 + 5, 34 +10

· canfod gwahaniaeth bach rhwng dau rif drwy gyfrif ymlaen, e.e. 44 – 28 = 

· datrys problemau un a dau gam sy’n cynnwys adio a thynnu, lluosi a rhannu syml, gan gynnwys problemau rhif coll, e.e. 40 –  = 19

· defnyddio strategaethau dosrannu er mwyn dyblu a haneru rhifau 2 ddigid


	Blwyddyn 7

• defnyddio dulliau ysgrifenedig effeithlon i adio a thynnu rhifau â hyd at 2 le degol

• lluosi a rhannu rhifau cyfan 3 digid â rhifau cyfan 2 ddigid, gan ymestyn i luosi a rhannu degolion sy’n cynnwys 1 neu 2 le degol â rhifau cyfan 1 digid

• lluosi a rhannu rhifau cyfan â 0.5, 0.2, 0.1

• defnyddio’r drefn gweithrediadau

• adio a thynnu rhifau negyddol yn eu pen 





